

В диссертационный совет 24.2.399.03
при ФГБОУ ВО Северо-Осетинского
государственного университета имени Коста
Левановича Хетагурова

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны на
тему «Формирование механизма устойчивого развития региональных
экономических систем», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности: 5.2.3. – Региональная и отраслевая
экономика (Региональная экономика)

Современные условия функционирования региональных экономических систем складываются под влиянием многочисленных негативных факторов, к которым относятся санкционное давление, повышение уровня макроэкономической неопределенности. Многие регионы испытывают трудности в привлечении инвестиций и сильно зависят от федерального бюджета, вследствие этого они вынуждены пересматривать свои программы развития, базируясь на территориальном планировании, связности и пространственном изменении экономики всей страны.

Таким образом, актуальность исследования на тему «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» не вызывает сомнения. Результатом работы является разработка теоретических положений и научно-практических рекомендаций по конструированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, включающего структуризацию факторов устойчивости в условиях глобальных трансформаций и инструментарий их интегральной оценки, а также модель устойчивого развития региональных экономических систем.

Раскрытие степени разработанности проблемы (стр. 3-5 автореферата) свидетельствует о том, что соискателем проделана большая работа по анализу и оценке имеющихся исследований и достижений по региональным экономическим системам, что позволило авторскую позицию.

В части приращения научных знаний, интерес представляет авторское определение термина «региональные экономические системы» и выделение соискателем её основных подсистем. Также заслуживают внимание интерпретация автора понятия устойчивости региональной экономической системы и раскрытие её сущностных характеристик.

Полученные З.А. Ибрагимовой в процессе исследования теоретические выводы и предложения позволили сформировать концептуальную модель устойчивого развития региональных экономических систем, формулируя принципы регионального развития в разрезе социально-экологического направленистости. Автором разработан механизм устойчивого развития региональной экономической системы в условиях цифровой трансформации с формулированием

и обоснованием задач, принципов, функций, методического инструментария, ставших базовой основой предложенного сценария, определяющего распределение ответственности и обязательств между различными институциональными уровнями. З.А. Ибрагимова разработала три сценария создания и реализации стратегии регионального развития с распределением ответственности и обязательств между различными институциональными уровнями.

Для формулирования научно-методических рекомендаций по оценке и прогнозированию факторов устойчивости региональных экономических систем автором применялись информационные технологии, которые позволили предложить кластерный подход, характеризующий пространственные параметры, влияющие на отдельные показатели социально-экономического развития.

В ходе исследования автором формулируется концепция гармоничного развития хозяйственных систем территорий, объединенных экономико-географическими особенностями, в основу конструирования которой положены основополагающие допущения: «встроенность» и «связанность», применяемые в европейском сообществе при разработке политики в области интеллектуальных инноваций. Автор делает справедливый вывод о том, что стратегия развития должна быть встроена в реальность региона, в местные активы и стратегические проектные возможности, а также гарантировать получение новых знаний через прочные и эффективные связи с внешним миром.

Научную ценность представляет предложенная автором типология регионов, основанная на интенсивности производства знаний на местах, модель эндогенных инноваций в научной сети, креативная модель производства знаний, имитационное инновационное сотрудничество по производству новых знаний.

Результаты диссертационного исследования представляют ценность для органов регионального управления в части предлагаемой методики оценки развития региональных экономических систем, определяющей этапы и принципы идентификации и отбора показателей и коэффициентов, дающих возможность полной диагностики уровня устойчивого развития региональной экономической системы на основе эталонных значений.

Научная новизна результатов исследования и их обоснованность отражены в публикациях соискателя. Всего по теме диссертации подготовлено и опубликовано 13 научных статей, из них 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Авторский объем публикаций составил 4,8 п.л.

В качестве замечаний можно выделить следующее:

- в автореферате (стр. 14) автор сформулировал принципы регионального развития. Однако в части экономической стратегии использования эндогенного потенциала хотелось бы видеть учет степени развития рынка;

- результаты исследования были бы более полными, если бы автор рассматривал инвестиции в основной капитал (стр. 21) не только в совокупности, но и по источникам происхождения (частные - государственные).

Несмотря на высказанные замечания, диссертационное исследование представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится

решение научной задачи, имеющей значение для развития региональной экономики.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор Ибрагимова Заира Абдурахмановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика)

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Коновалова

Имя: Ольга

Отчество: Николаевна

Ученая степень: кандидат экономических наук 08.00.01 – Экономическая теория

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет путей сообщения»

Должность: зав. кафедрой «Экономическая безопасность и управление финансами»

Контактные адреса:

e-mail: o-n-konovalova@yandex.ru

телефон: +7-903-925-09-75

почтовый адрес: 644046, Россия, Омская область, г. Омск, проспект Маркса, дом 35.

Личная подпись:

О.Н. Коновалова

Подпись Коноваловой О.Н. удостоверю
Начальник Управления кадров, делами
и правового обеспечения



О.Н. Попова